



# ОБЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

---

## Содержание номера

---

### **Современные проблемы противодействия международному терроризму** 5

В.Журавель

Терроризм становится устойчивым и опасным фактором общественной жизни, остается самой большой угрозой для человечества в XXI в., о чем свидетельствуют как статистика, так и география террористических проявлений в последнее время. Сложность этих процессов проявляется и в России, особенно на Северном Кавказе.

### **Условия, влияющие на профилактику терроризма в России** 16

А.Борщ

В статье на основе документальных материалов раскрываются условия профилактики терроризма в общегосударственной системе противодействия терроризму в России.

### **Заложники самурайства или когда японские реваншисты успокоятся** 27

В.Галицкий

Автор рассматривает имеющийся опыт и проблемы политико-правового регулирования российско-японских отношений на современном этапе с учетом определенных просчетов, допущенных отдельными высшими должностными лицами СССР – России в 50–90-е годы XX в.

## **Американские теоретики о доктринах применения военной силы США**

43

А.Айдамиров

Несмотря на окончание холодной войны, в глобальном контексте значимость военной силы в международных отношениях не уменьшается. Более того, при ведущей роли США продолжается гонка вооружений, которая не может не вести к «дилемме безопасности», но только на более высоком и опасном уровне. В условиях роста применения военной силы США проводят боевые операции в Афганистане и Ираке.

## **Пятое расширение Евросоюза (2004–2007 гг.)**

53

О.Ли

В статье рассмотрены особенности пятого расширения Европейского союза, отмечены плюсы и минусы интеграционных процессов как по отношению к присоединившимся странам, так и старым странам-членам Евросоюза. Автор обращает внимание на увеличение неоднородности ЕС после пятого расширения и отмечает возможность появления как новых перспектив, так и возникновения новых противоречий и проблем для старых и новых государств-членов и для Европейского союза в целом.

## **Государство: огнем, фатумом, храбростью**

60

Э.Касаев

Размышляя над высказыванием известного мыслителя Н.Макиавелли, автор пытается разобраться в генезисе тех или иных государств и государственно-подобных образований в различные исторические периоды, а также особо останавливается на анализе панисламских и сепаратистских тенденций, с которыми сегодня вплотную столкнулись исламские регионы России.

## **Внешняя политика Китая в «ближнем круге». Модель 2010**

65

С.Лузянин

Автором проанализированы специфика китайского регионализма, проблема приоритетов во внешнеполитической деятельности Китая. Рассмотрены основные региональные аспекты политики КНР – японский, корейский, российский (сибирско-дальневосточный), монгольский, центральноазиатский, Асеановский, индийский и пакистанский векторы на современном этапе.

## **Обеспечение внешнеполитической деятельности государства**

79

А.Кондратов

В статье дается определение понятия «обеспечение внешнеполитической деятельности государства», раскрываются его содержание и разновидности.

## **«Соперники, союзники, враги...»**

86

Е.Сенявская

Статья посвящена сложным взаимоотношениям России и СССР с Великобританией, Францией и США в первой половине XX столетия – от временных союзов до военно-

политического противостояния. Особое внимание уделено проблеме восприятия союзников по Антанте и антигитлеровской коалиции в двух мировых войнах российским и советским общественным сознанием, а также роли иностранной интервенции в разжигании Гражданской войны в России.

В публикуемой второй части статьи показано, как недавние союзники по Антанте пытались разделить Советскую Россию в 1918–1920 гг.; почему недоверие СССР к другим членам антигитлеровской коалиции сохранялось на всем протяжении Второй мировой войны; как зарождалась «холодная война».

## **Формирование гражданского общества на постсоветском пространстве**

102

Б.Акаева

В статье анализируются проблемы гражданского общества в России и Кыргызстане, дается обзор исследований по данному феномену в трудах западных, российских и кыргызстанских ученых, показана история формирования гражданского общества в России и Кыргызстане. В качестве оптимального для России и Кыргызстана предлагается евразийский тип гражданского общества, сочетающий лучшие черты западного типа общества с историческими и культурными традициями постсоветских государств.

## **Политика ФРГ в области климата на современном этапе**

110

Д.Кику

Автор исследует политику немецкого правительства в области защиты окружающей среды и климата с учетом того, что Германия является одним из признанных первопродвижителей в сфере развития возобновляемых источников энергии. Отдельное внимание уделяется позиции ФРГ на переговорах по выработке подходов к ограничению глобальных выбросов парниковых газов на посткиотский период.

## **Искусство интриги в бизнесе**

115

А.Загородников

Статья посвящена практическим путям использования «тизерных PR-технологий» для продвижения на рынок товаров широкого потребления и услуг.

Автор считает необходимым срочное внедрение имеющегося опыта в России и дает описание отличных особенностей различных методов и приемов.

---

### Рецензия

---

## **Проблемы безопасности Средиземноморья**

122

Ю.Бойко

В рецензии на монографию В.М.Татаринцева «Проблемы безопасности в Средиземноморье: роль НАТО и ЕС» очерчен круг вопросов безопасности региона и показаны результаты проведенного анализа форм и механизмов сотрудничества средиземноморских стран с ЕС и НАТО. Отмечена детальность рассмотрения геостратегических интересов государств на севере и юге региона, а также проблем и противоречий между участниками Барселонского процесса. Итоги исследований автора позволяют наметить общие направления и необходимость участия России в формировании безопасности Средиземноморского региона с распространением данного опыта на бассейны Каспийского и Черного морей.